纳税人增值税税控开票系统打通整合及升级告知书
纳税人名称：                                    （税务登记代码：                     ）

尊敬的纳税人，按照《国家税务总局关于增值税税控系统打通整合项目试运行有关问题的通知》（税总函〔2014〕430号）规定，您单位现使用增值税防伪税控开票系统和货物运输业增值税专用发票税控系统（含税控机动车销售统一发票税控系统），应纳入增值税税控系统打通整合项目实施范围。具体情况如下：

增值税税控系统打通整合，是在现有增值税防伪税控开票系统（以下简称防伪税控系统）只可以开具增值税专用发票和增值税普通发票，货物运输业增值税专用发票税控系统（含税控机动车销售统一发票税控系统，以下统称货运机动车税控系统）只可以开具货物运输业增值税专用发票和税控机动车销售统一发票的基础上打通整合，实现了两个税控系统的功能互通。打通整合后的防伪税控系统和货运机动车税控系统均可以开具增值税专用发票、增值税普通发票、货物运输业增值税专用发票和税控机动车销售统一发票。您单位需要在目前使用的两种税控开票系统中自行选择保留单一开票系统，在实施升级后即可支持开具上述全部类型的税控发票。

您单位请于2014年10月24日前，按照以下步骤完成税控开票系统的升级：

第一，纳税人自行选择保留使用单一税控开票系统（不同税控开票系统技术服务单位情况详见附页）。

第二，对放弃使用的税控开票系统予以注销。具体包含以下事项：

1、清理需注销开票系统中的已领取发票。

纳税人将注销前需开具的税控发票全部开具完毕后，在需注销开票系统中将已领用未开具的发票全部作废。

2、办理需注销开票系统的注销报税。

纳税人需注销防伪税控开票系统的，持报税盘到税务机关办理修改开票系统时钟的授权，并使用授权后的报税盘将开票系统时钟调整为2014年11月1日。纳税人完成上述事项后，在开票系统时钟自动变更到2014年11月1日后完成正常抄税操作，并到税务机关办理注销报税。

纳税人需注销货运机动车税控系统的，在将已领用税控发票全部开具、作废后，于次日完成“抄报数据”操作，并到税务机关办理报税。

3、办理需注销开票系统已开具发票的验旧。

纳税人携带发票领购簿、已开具未验旧的作废税控发票原件，以及红字税控发票原件及其《红字发票通知单》原件（开具红字税控发票不需《红字发票通知单》的除外），到税务机关办理已开具税控发票的验旧。

4、办理需注销开票系统空白发票的缴销。

纳税人携带发票领购簿、已作废的剩余空白税控发票（纸质），到税务机关办理缴销。

5、办理需注销开票系统的注销发行并缴销专用设备。

已办理注销报税的纳税人，需携带需注销开票系统的全部专用设备，到税务机关办理注销发行，同时缴销专用设备。

第三，对保留使用的税控开票系统予以升级。具体包含以下事项：

1、将保留使用的开票系统中未开具电子发票退还税务机关（仅限防伪税控开票系统）。

纳税人保留防伪税控开票系统的，携带防伪税控开票系统的报税盘，将未开具电子发票退还税务机关，未开具纸质发票不需退还税务机关。

纳税人保留货运机动车开票系统的，不需退还已领用发票。

2、对保留使用的开票系统进行加载升级。

纳税人携带开票系统的全部金税盘（税控盘）、报税盘，到该开票系统服务单位的服务站点办理设备加载和系统升级。服务单位应免费提供加载和升级服务。

3、对保留使用的开票系统进行升级发行。

纳税人保留防伪税控开票系统的，携带全部金税盘和报税盘，到税务机关办理防伪税控系统的重新发行和货运机动车税控系统的初始发行。

纳税人保留货运机动车税控开票系统的，携带全部税控盘和报税盘，到税务机关办理防伪税控系统的初始发行，货运机动车税控系统不需处理。

4、对保留使用的开票系统重新领用全部类型的税控发票。

纳税人携带开票系统的报税盘，到税务机关重新领用升级前退还的未开具电子发票，同时按照经营需要申请领用其他类型的税控发票。

税务机关盖章：              

2014年10月   日

———————————————————————————————————————————

纳税人回执

税务机关：

我单位已了解增值税税控开票系统打通整合及升级相关内容，并承诺按照税务机关要求按时完成。

                                              纳税人签章：

                                                              2014年10月    日

增值税税控系统技术服务单位、专用设备及技术维护价格

天津航天金穗科技开发有限公司

支持开具以下发票：增值税专用发票和增值税普通发票（均包含：普通非汉字版、稀土汉字版(矿产品生产/冶炼分离/商贸企业)、成品油生产企业汉字版、成品油经销企业汉字版），以及货物运输业增值税专用发票、税控机动车销售统一发票

地址：天津市南开区华苑产业区海泰信息广场D座10层

服务热线：400-611-6660

航天信息股份有限公司全国服务监督电话：400-810-6116

网址： 

专用设备及技术维护价格：专用设备包含USB金税盘和报税盘。《国家发展改革委关于完善增值税税控系统有关收费政策的通知》（发改价格〔2012〕2155号）规定，USB金税盘零售价格为每个490元，报税盘为每个230元；技术服务单位在提供服务时，对使用税控盘系列产品的纳税户，按每户每年每套330元收取技术维护费，对使用两套及以上税控盘系列产品的纳税人，从第二套起减半收取技术维护费。


天津百望金赋科技有限公司

支持开具以下发票：增值税专用发票和增值税普通发票（只包含普通非汉字版），以及货物运输业增值税专用发票、税控机动车销售统一发票

地址：天津市南开区黄河道格调中心703#（黄河道与青年路交口）

全国统一技术服务电话：400-611-2366

天津服务电话：400-022-2366、87381891、87381892

网址：http://tj.bwjf.com

天津服务监督电话：87287338-8020

专用设备及技术维护价格：专用设备包含税控盘和报税盘。《国家发展改革委关于完善增值税税控系统收费政策的通知》（发改价格〔2012〕2155号）规定，TCG-01税控盘零售价格为每个490元，TCG-02报税盘为每个230元；技术服务单位在提供服务时，对使用税控盘系列产品的纳税户，按每户每年每套330元收取技术维护费，对使用两套及以上税控盘系列产品的纳税人，从第二套起减半收取技术维护费。

