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市发展改革委关于清理规范电网和转供电

环节收费有关事项的通知

各区发展改革委、国网天津市电力公司、各有关单位：

为进一步推动国家降低一般工商业用电价格政策措施落实，切实减轻企业负担，优化营商环境，根据《国家发展改革委关于降低一般工商业电价有关事项的通知》（发改价格〔2018〕500号）、《国家发展改革委办公厅关于清理规范电网和转供电环节收费有关事项的通知》（发改办价格〔2018〕787号），现将有关事项通知如下：

一、全面清理电网企业垄断性服务收费项目
电网企业提供的输配电及相关服务发生的费用应纳入输配电价成本，通过输配电价回收,不得再以其他名义向用户变相收取费用。

取消电网企业向电力用户收取的变电站间隔占用费、计量装置校验费、电力负荷管理终端服务费等收费项目；取消可以纳入供电基本服务的电卡补办工本费、复电费、更名过户费等收费项目，以及与之服务内容相似的其他垄断性收费项目。电网企业已为电力用户提供计量装置校验、复电服务超过三次且不属于电网企业责任的，由用户承担相关费用。 

电网企业要认真组织开展相关收费清理工作，自8月1日起，电网环节除按照国家和我市规定向多回路供电用户收取高可靠性供电费用和向自备电厂收取系统备用费外，不得向用户变相收取其他具有垄断性的收费。

二、全面清理规范转供电环节不合理加价行为
转供电是指电网企业无法直接供电到终端用户，需由其他主体转供的行为。目前，我市部分商业综合体、产业园区、物业、写字楼等转供电环节存在不合理加价现象，经过三个月清理规范后仍然存在。对于转供电不合理加价行为，必须采取有力措施清理规范，确保降价成果真正惠及终端用户。

（一）全市符合本通知规定范畴的商业综合体、产业园区、物业、写字楼等转供电环节存在的不合理加价行为均为此次清理规范范围。

（二）对于具备改造为一户一表条件的电力用户，电网企业要主动服务，尽快实现直接供电，并按照我市目录销售电价结算。

（三）对不具备直接供电条件继续实行转供电的，要严格按照《市发展改革委关于降低一般工商业电价有关事项的通知》（津发改价管〔2018〕289号）进行清理规范。其中，采取分摊电费方式的，转供电经营者办公用电须分表计量，同其他终端用户一起分摊电费，不得将办公用电产生的电费转嫁其他终端用户。

（四）此前我市对转供电环节的价格政策，与《市发展改革委关于降低一般工商业电价有关事项的通知》（津发改价管〔2018〕289）号）和本通知规定不符的，一律废止。

各转供电经营者不得违反国家规定，擅自加价或收取其他费用。今后国家调整电价政策，各转供电经营者应及时按照电价调整水平，同步传导至终端用户。

三、加快落实已出台的电网清费政策
国网天津市电力公司应严格落实国家清退已向电力用户收取的临时接电费政策，实施好减免余压、余热、余气自备电厂系统备用费和政策性交叉补贴政策。对上述政策落实情况以及政府性基金及附加征缴情况，于8月底前书面报我委。

四、有关要求
一是提高政治站位，强化主体责任。一般工商业电价全国平均降低10%是《政府工作报告》的明确要求，各区价格主管部门、电网企业要高度重视，加大工作力度，加快工作进度，狠抓关键问题和关键环节，采取更加有力措施和更加有效办法，全面落实国家和我市降低电价各项措施，切实增强一般工商业用户获得感。

二是创新工作方法，推动政策落实。各区价格主管部门要结合本地区实际，进一步创新工作方法。要采取提醒、告诫等方式，加强价格政策的宣传解释，力争使一般工商业终端用户、各转供电经营主体熟知清理规范转供电环节收费政策。电网企业要加强协调配合，形成工作合力。

三是加强价格监管、形成有力震慑。有针对性开展价格监督检查，重点加强转供电加价行为监管，对违反价格政策的，依法严肃查处。对典型违法案例，要予以公开曝光。要积极发挥舆论监督与社会监督作用，充分利用好88908890和12358价格监管平台，发挥监管合力，形成有力震慑。对不执行国家电价政策等失信行为，要建立信用档案和失信黑名单，并纳入全国信用信息共享平台对外公布。

四是做好政策评估，提高降价成效。国网天津市电力公司应加强对今年以来降低电价政策执行情况跟踪，配合做好降价效果评估。各区价格主管部门也要采取明察暗访、调查问卷、召开座谈会等方式，及时了解本区域降低电价政策落地情况。相关工作和政策效果评估情况请于9月底前书面报我委。在清理规范转供电环节不合理加价工作中遇到的问题，也请及时反馈我委。

联系人：王衡；联系电话：23142208

2018年8月7日
（此件主动公开）
抄送：国家发展改革委价格司；市工信委。
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