

中小微企业贷款风险补偿机制有关补充措施
的政策解读
    2015年天津市推出中小微企业贷款风险补偿机制，鼓励金融机构向中小微企业提供融资服务。政策运行一年来，成效显著，在经济下行的大环境下，有力地支持了中小微企业发展。为更好引导金融机构精准发力，更好服务全市重点领域和产业，结合补偿机制在执行过程中存在的不足，市政府办公厅近日印发了《天津市中小微企业贷款风险补偿机制有关补充措施的通知》（津政办发[2015]102号）（简称“新十条”），市金融局于2015年12月28日召开专题培训会，对“新十条”进行了解读说明。现将市金融局“新十条”解读说明转发给你们，各功能区、街镇和合作金融机构要开展多种形式、不同层面的宣讲培训活动，解读政策文件。强化政策推广，让更多企业懂政策、用政策，会贷款、能贷款，尽快受益。
　　一、为加快建设国家自主创新示范区，对金融机构向经国家认定的高新技术企业中的中小企业、科技小巨人企业发放的信用贷款（含知识产权质押贷款），贷款本金损失的风险补偿比例提高至70%。
　　自2010年我市实施“科技小巨人”发展计划以来，科技型企业已达7万家，“小巨人”企业达到3430家，高新技术企业1688家，对于培育创新驱动力和新的经济增长动能发挥了重要作用。近期，市委、市政府又印发了《关于打造科技小巨人升级版的若干意见》。但从贷款情况来看，截至三季度末，全市有存量贷款的科技型企业仅为4728户，占全部科技型企业的比重仅为6.8%，有超过6.5万家企业没有贷款；全市今年新获得贷款支持的高新技术企业共533户，仅占全部高新技术企业户数的31.6%；今年新获得贷款支持的科技小巨人企业共1018户，也仅占全部科技小巨人企业户数的29.7%。这些数据说明，当前我市的科技型企业有存量贷款的企业数量不多，还有很大的挖掘空间，科技型企业的发展潜力很大，需要加大信贷支持力度。同时，我们认为这些科技小巨人企业绝大部分是轻资产企业，抵押担保不足，需要以差别化风险补偿政策进一步引导金融机构对科技小巨人企业给予无抵押、无担保的信用贷款支持。考虑到专利权、商标权等知识产权质押不同于一般权属，具有信用贷款性质，知识产权局也多次建议将知识产权质押贷款视同信用贷款。综合以上因素，对高新技术企业和科技小巨人的信用贷款补偿比例提高到70%。
　　二、为落实国家促进外贸稳增长工作部署，对金融机构向出口型外贸中小企业发放的信用贷款（含出口信保融资、出口退税账户质押贷款、订单融资、应收账款融资和知识产权质押贷款），贷款本金损失的风险补偿比例提高至70%。
　　今年以来，我市外贸经济形势复杂严峻，进出口贸易总额负增长趋势明显，同比下降幅度不断扩大，特别是出口型贸易企业的发展严重受阻，对全市经济的增长贡献逐步降低。从融资服务上看，需要对出口型外贸企业给予定向信贷扶持。同时，全市金融机构也呼吁将“出口信保融资”、“出口退税账户质押贷款”、“订单融资”和“应收账款融资”视同信用贷款。我们认为，这些贷款产品没有额外增加外贸企业实物押品负担，具有信用贷款功能性质。综合以上因素，我们对这类贷款补偿比例提高到70%。
　　三、为建立以农村信贷扶持和风险补偿机制为核心的农村金融配套政策体系，对各合作金融机构向涉农中小微企业发放的信用贷款（含农村土地承包经营权、林权、农业设施抵质押贷款），贷款本金损失的风险补偿比例提高至70%。
　　中央十八届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》要求完善农村信贷损失补偿机制，探索建立地方财政出资的涉农信贷风险补偿基金。去年3月，市政府办公厅印发了《关于开展农村土地承包经营权林权农业设施等确权登记和抵押融资工作的意见》（津政办发〔2014〕27号），对开展农村土地承包经营权、林权、农业设施等抵押融资工作做出了部署，我市部分农业区县已有序开展试点，区县对扩大农村土地承包经营权、林权、农业设施等抵质押融资规模的呼声也很高。我们认为，在区县做好农村土地承包经营权、林权、农业设施等确权登记工作的基础上，本着先易后难、由点带面、服务“三农”的原则，稳步推进农村土地承包经营权、林权、农业设施等抵押贷款工作，有利于加快盘活农村资源资产，有利于引导金融机构结合农村土地承包经营权、林权、农业设施特点，加强金融产品创新，优化贷款审核程序，提高贷款审核效率，解决“三农”融资难题，进一步促进农业增效、农民增收、农村增活力。所以，将此纳入70%的风险补偿政策范畴。
　　四、利用“银税互动”助力中小微企业融资。支持金融机构依企业纳税信用信息开发金融创新产品。按营业税与增值税纳税合计额给予4倍以上的信用贷款支持并循环授信；按所得税纳税额给予6倍以上的信用贷款支持并循环授信；单户信用贷款不低于50万元。
　　7月30日，国家税务总局与银监会联合印发《关于开展“银税互动”助力小微企业发展活动的通知》（税总发〔2015〕96号）。税务部门、银监局和银行业金融机构共享小微企业纳税信用评价结果，核心目的是解决小微企业信贷融资中信息不对称问题，促进小微企业融资的可获得性，同时也促进小微企业依法诚信纳税。经广泛听取金融机构意见，普遍认为依托中小微企业纳税信息放宽准入条件、简化审贷程序、降低利率水平，尤其是对轻资产的科技型企业给予一定放大倍数的信用贷款并循环授信，且可操作、可执行。因此，“新十条”对金融机构要求按营业税和增值税合计额的4倍、所得税额的6倍给企业授信。同时，为分散风险、降低金融机构户均贷款额、扩大贷款覆盖面，对于基于纳税额一定倍数的单户信用贷款下限设定为不低于50万元。
　　五、明确中小微企业贷款风险补偿时点。合作金融机构持生效的法院判决书、生效的仲裁文书、生效的调解文书以及进入法院执行程序的赋予强制执行效力的债权文书之一即可提出风险补偿申请。
　　从数据看，由于经济下行压力较大，企业和银行均面临转型压力，银行业普遍面临不良贷款额和不良率“双升”的不利局面，加之尽职免责难以实质落实、合意贷款规模约束偏紧、不良贷款核销困难且法院审理周期长等因素，银行机构普遍感到调配资源加大投放的能力受限，建议适度前移风险补偿时点。11月8日，市财政局向兴国书记报送了《关于中小微企业贷款风险补偿机制运行情况的调研报告》，也反映了补偿时点较靠后，建议将风险补偿时点前移。综合考虑债权纠纷解决途径，上述四类生效文书已经从司法第三方确认了金融债权的法律地位，具备了风险补偿审核的基础条件，尤其是仲裁、调解、赋予强制执行效力的债权文书是对诉讼方式的补充，存在补偿时点由终审判决前移的可能性，有利于进一步提高合作金融机构的工作积极性，且有利于节约审判资源。
　　六、各区县政府可结合本区域产业、行业、园区发展规划，出资设立区域贷款风险补偿资金池，用于企业偿债过桥、风险缓释和提前补偿。
　　今年以来，在“一助两促”工作中，各区县不断总结经验、创新招法，其中一项就是按照各自的资源禀赋、财政条件和重点支持的产业，设立区级、园区或街镇资金池，收到很好效果。有的区县利用资金池对于暂时还款困难企业，给予垫资支持，与金融机构同向发力，维护企业正常信用不降级，与企业共渡难关；有的区县对贷款到期新贷款还未到位的企业利用资金池给予过桥资金支持，确保企业资金链不断裂。有的区县利用资金池承诺对金融机构不良贷款给予先期补偿，激励金融机构增强信心，敢放贷、多放贷。我们认为，为更好做好“一助两促”工作，确保明年全市中小微企业贷款再增30%，这些做法需要以制度形式予以鼓励、形成制度推广。
　　七、建立年度奖励激励机制。每年对在中小微企业金融支持中做出突出贡献的金融管理和监管部门各给予100万元奖励，资金来源为市发展改革委服务业专项；对全年新增信贷投放全市前10位的金融机构和对中小微企业全年累计信贷投放相对较多的10家金融机构（按大、中、小型机构分类择优选取）给予通报表扬；对贷款累计投放金额前6位的区县人民政府和有融资需求企业占注册企业比重最高的6个区县人民政府给予通报表扬。
当前，我市面临“五大战略”叠加历史发展机遇，投资、消费、出口等各方面均要求持续扩大信贷规模，促进经济增长、社会发展稳定和就业的充分。应充分调动金融管理、监管部门、金融机构和区县政府进一步加大管理创新、监管创新、产品创新、服务创新、需求摸查的积极性、主动性，市政府决定建立目标责任制和奖励激励机制，对落实年度工作目标责任较好的单位通报表扬，同时，对金融管理和监管部门给予一定激励。
我们与市促惠上活动领导小组办公室进行了沟通，制订了目标责任考核标准。12月15日全市“一助两促”部署会已对2015年表现突出的区县人民政府、合作金融机构和金融管理监管部门进行了表彰。
　　八、健全政府融资担保体系。支持设立政府发起或引导的融资担保公司，积极吸收其他资本参与，增强为中小微企业提供信用担保能力；鼓励区县做大做强政府出资的融资担保机构，建立健全担保资本金动态补充机制。
　　去年12月，国务院副总理马凯主持召开全国促进融资性担保行业发展经验交流电视电话会议，会上传达李克强总理作出的“要有针对性地加大政策扶持力度，大力发展政府支持的融资担保和再担保机构”重要批示。今年8月，国务院又印发了《关于促进融资担保行加快发展的意见业》（国发〔2015〕43号），要求省级再担保机构三年内基本实现全覆盖。11月4日，李克强总理在国务院常务会议上再次提出研究设立国家融资担保基金，缓解小微企业融资难题。从我市情况看，虽然各区县普遍建立了政策性担保机构，但担保规模小、放大倍数低，主要一个原因是资源分散，没有一个市级担保实力强的机构。因此在市级层面要设立跨行业、跨服务区域、资金实力较强的担保公司。
　　九、加强信用环境建设。建立维护金融债权打击逃废债工作制度，由市公安局牵头，市金融局、市高法院、市市场监管委、市国税局、市地税局、人民银行天津分行、天津银监局等部门实施。对恶意逃废金融债务、通过关联企业挪用信贷资金、财务数据造假等的不良贷款主体加大打击力度，加快司法受理和审理时效，营造良好金融生态，切实维护区域金融安全稳定。
　　今年7月，人民银行天津分行向兴国书记、春华常务副市长、庆民副市长报送了《关于当前全市金融运行有关情况的报告》，反映调研了解到，有些中小微企业偿债意愿不强，甚至出现“跑路”或以商团、商会等形式联合集体拖债、逃债、抗债等不法问题，严重挫伤了金融机构支持中小微企业贷款融资的积极性，建议加大打击和审理力度，维护正常的金融秩序和信用环境。金融机构对此也有强烈反映，并一直呼吁全市应建立打击逃废债机制。为塑造良好的区域发展环境，增强金融机构支持天津发展信心，有必要设立维护金融债权打击恶意逃废债工作机制。
　　十、提高风险补偿比例所涉及贷款为2015年12月1日后发放的贷款。对于补充措施未尽事宜仍按天津市人民政府办公厅《关于修改天津市中小微企业贷款风险补偿金管理办法（试行）的通知》（津政办发〔2015〕59号）有关规定执行。
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