[bookmark: _GoBack]关于《天津东疆综合保税区营商环境监督员工作规则（试行）（征求意见稿）》
的起草说明

为推进东疆营商环境建设，拓宽营商环境交流渠道、强化产业发展、提高营商环境监督质量和效率的角度考量，天津东疆综合保税区营商环境办公室（以下简称营商环境办）在东疆综合保税区管委会指导下拟组织开展东疆营商环境监督员（以下简称监督员）聘任工作。为保障监督员更好参与营商环境的建设和监督工作，营商环境办在充分调研和反复论证的基础上，研究起草了《天津东疆综合保税区营商环境监督员工作规则（试行）（征求意见稿）》（以下简称《规则（征求意见稿）》）。现就有关起草情况说明如下：
    一、规则（征求意见稿）起草目的
一是进一步落实滨海新区“一盘棋”工作要求，贯彻落实营商环境监督工作相关要求；二是通过选聘外部监督员，吸纳滨海新区营商环境监督员进入到东疆的体系中，形成新区与东疆的联动，及时了解新区营商环境监督动向和外部监督情况；三是借助外部监督员的资源，及时了解产业外部环境变化（包括产业发展趋势、产业创新机会及产业冲击阵痛等）和政务环境建设，摸清区域可能存在的产业风险和服务盲区；四是以内部工作人员自身工作视角和“专家+管家”服务视角，深入挖掘现行政策贯彻落实的优化空间，站在东疆产业和企业持续高质量发展的立场，及时反馈企业发展过程中存在的共性问题和疑难问题，提出优化企业服务的意见建议。
二、规则（征求意见稿）起草依据
以《天津市优化营商环境条例》《天津市滨海新区营商环境监督员管理办法》和《天津东疆综合保税区优化营商环境实施意见（修订稿）》为依据,结合辖区实际情况，起草本规则。
三、规则（征求意见稿）起草过程
2022年9月，滨海新区对原《天津市滨海新区营商环境监督员管理办法》进行了修订，并启动第二届营商环境监督员选聘工作。2023年3月，营商环境办结合新区相关工作要求，启动《规则（试行）（征求意见稿）》论证工作，经调研分析并结合我区实际，起草形成初稿并经多轮研究讨论，进一步修改完善后，形成征求意见稿。2023年4月和7月，营商环境办分别向管委会各部门、区属国企和驻区单位进行了两轮意见征求，汇总反馈意见并对征求意见稿部分内容进行了修改。现就修改后的征求意见稿面向社会大众征求意见。
四、规则（征求意见稿）主要内容
《规则（征求意见稿）》共十一条，在吸纳新区和其他省市营商环境监督员管理办法实践的基础上，明确了监督员的聘任范围、条件、程序、职责和工作机制。
（一）明确监督员的聘任范围，创新设置社会监督员和内部监督员两个通道
《规则（征求意见稿）》通过“内”“外”两个渠道开展营商环境的监督。“外”方面，保留一般社会监督员（即人大、政协、市场主体代表、专家学者等）的基础上，吸纳市级和新区营商环境监督员进入东疆的候选范围，给予企业双重监督员身份，既协助新区对东疆进行监督，又配合东疆加强区域优化建设。同时，引入“内部监督员”监督模式，从内设部门、区属国企和驻区单位中选聘基层工作人员，从内而外开展横向监督反馈工作。
（二）明确监督员的工作职责，对建言献策和监督方向进行了规范
《规则（征求意见稿）》保留了原有社会监督员重点监督的政务环境内容之外，进一步强调了监督员产业环境的监督职责，明确社会监督员应着重反馈产业行业的外部环境变化趋势、先进产业创新成果和制约区域行业发展的问题线索、风险隐患及相关优化建议。在内部监督员方面，明确监督反馈内容为政策落地执行过程中的实操优化性建议、政策导向和产业风向对市场主体产生的正反影响、市场主体全生命运营周期中反应的共性线索。同时，对监督员日常需配合开展的座谈交流、线索核查、调研报告等工作内容进行了规定。
（三）明确监督员的工作机制，在一定条件下给予激励
《规则（征求意见稿）》明确，营商环境办建立日常沟通渠道，指派专员负责监督员日常联络、互动、问题反馈转接等工作；每季度营商环境办通过座谈、走访等形式与监督员交流工作、研讨问题，听取意见建议并进行档案记录，在一年聘期结束后，根据监督员整体表现情况，按照一定比例，对表现突出的监督员授予“优秀监督员”称号。
五、需要说明的其他问题
在《规则（征求意见稿）》条款内容基础上，对实际操作过程中需要实事求是做出调整或者增加的工作内容说明如下。
（一）关于监督员具体的工作反馈方式
《规则（征求意见稿）》实施后，被聘任的社会监督员每季度至少参加一次线上或线下座谈，内部监督员需日常积极参加营商环境会议或课题调研。营商环境专员每月与监督员开展互动联系，建立内部监督群和外部监督群，要求监督员每月集中反馈一次监督意见表，专员统一汇总梳理问题，在意见表提交3个工作日内，与监督员电话沟通了解情况，7个工作日内与相关的部门对接，每季度问题解决情况和监督员线索反馈情况将在季度全体会上统一通报，并形成专报呈报管委会。
（二）关于建立监督员工作档案
《规则（征求意见稿）》实施后，为统一管理监督员信息和聘任期间的工作情况，将建立监督员电子档案，每位监督员提出的问题线索，将实时同步至个人档案中，并作为“优秀监督员”的评判依据之一。
（三）关于工作规则试行一年的规定
结合其他功能区实施情况和东疆现有环境因素，监督员机制尚处于初级摸索阶段，规则内容和“发现—解决”问题反馈机制还较为简单，因此先试行一年，后续将依据本年度的试行情况，进一步优化完善。
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